

## 雨花烂漫处，河韵溢彩时

雨花区紧盯文化强区目标，深耕“一芯两带”布局，推进文化旅游体育深度融合高质量发展

周游

风，从绿心来，拂过都市人的面颊。雨花，用178.97平方公里的绿意，在山水之间，筑一方净土，为你安放心灵。

河，奔腾不息，串起一城钟灵毓秀。雨花，用28.3公里的圭塘河，承载千年的智慧，绽放绚烂多彩的文化光芒。

商，繁华无休，奏响财富交响韵律。雨花，用城与市交织的繁荣，开放时尚的多面风情，演绎24小时不打烊的精彩。

近日，第五届全国市辖区旅游研究成果《全国市辖区旅游研究报告2024》暨“2024年全国市辖区旅游综合实力百强区”名单公布，雨花区位列30强、居全省首位。

9月9日，胜利归来的奥运冠军贾一凡成为雨花区文旅推介官，未来将进一步传播雨花区的美好形象，提升雨花文旅品牌的知名度、美誉度和影响力。

距自然很近，离繁华不远。城东南，一朵雨花正绚丽绽放。

## 生态的绿 自然与和谐共生的画卷

草地绵延，青山荡漾，大自然尽情挥洒着诗意的笔触，毫无保留地展示着绿心的天赐之美。

这里是跳马镇东斯港村。2022年，跳马小伙黄柱和他的伙伴们在自己的家乡打造“走吧去野”的自然营地，在长沙露营爱好者中颇有名气，散落在草地的一顶顶帐篷，撑起了都市人的“诗和远方”。

苍翠绿心静默无言，为都市人收藏一段慢时光。

惠风和畅，每逢周末，“00后”小伙曹方都爱叫上三五好友去长株潭绿心骑行。尤其是去年，随着长株潭绿心中央公园绿道一期完工，在青山绿水间来一场拉练，总能洗去一身疲惫。

如何把自然禀赋转化为雨花旅游的持久魅力？雨花区大力推进“一芯两带”建设，绿心地区生态红利持续释放。

去年8月，长株潭绿心中央公园绿道一期投入使用，绛红色步行道犹如一条“红丝带”在绿心山水间环绕，格外亮眼。作为长株潭绿心中央公园生态展示窗口，绿道将串联绿心地区旅游资源，展现绿心生态本底，打造高品质的共享空间。

今年4月，长株潭绿心首个游客驿站也崭新亮相，可为游客提供包括咨询引导、休憩打卡、免费热水在内的10余项服务。让市民来绿心骑行，既有自由的风迎面而来，也有舒适的驿站安放身心。

“不是阿勒泰去不起，而是雨花的乡村更有性价比。”看好跳马镇得天独厚自然风光和日益完善的基础配套。杨涛在跳马镇新田村桐木冲组打造隐山庄园，临湖而生，三面环山，山水相映，令人心旷神怡。隐山庄园不仅是一个充满自然风景的营地，也是户外咖啡馆，是户外桌游馆，更是一处回忆制造机，品一杯咖啡，玩一把桌游，在充满负氧离子的绿心世界里，你尽可以将疲惫全部卸下。

2023年初，雨花区委六届四次全体会议提出“一芯两带”的文化产业布局（“一芯”即长株潭绿心中央公园雨花片区；“两带”即圭塘河生态文旅经济带、浏阳河文旅产业带），全面推进“一芯”发展，全面推进“两带”建设。

绿心里，遇见心的归处，来雨花，邂逅诗和远方。



雨花，用28.3公里的圭塘河，承载千年的智慧，绽放绚烂多彩的文化光芒。雨花区委宣传部供图

## 繁华的街 商业与活力绽放的舞台

如果说自然悠远、传统文艺是雨花区的A面，那么繁华喧嚣、时尚开放则是她的B面，在这里，鲜活流动的城市风情等你来体验。

“北五一，南红星”。夜幕降临，坐拥德思勤、复地星光天地等商业综合体的红星商圈灯火辉煌。这里不但以城市时尚潮流地标的姿态，引领长沙的多彩夜生活，成为南城休闲的好去处，更凭自身实力屡次“出圈”，荣获第二批“国家级夜间文化和旅游消费集聚区”称号，成为长沙“夜经济”文化的闪亮名片。

作为长沙夜经济的“排头兵”，红星商圈将“年轻化”的定位与“夜经济”的潮流完美融合，创新引入“24小时业态”模式，融合了文创市集、时尚文艺、流行潮玩等多元元素。

零食店也能成为网红打卡点？在雨花，答案是yes！今年1月，雨花企业零食很忙打造的“超级零食很忙”正式开业，以1300+平方米双层超大购物空间搭配PLUS零食、巨型单据、巨型购物袋等创意装置，为消费者营造了“超好逛超出片”的购物体验，成为新消费之都长沙新的热门打卡地标。9月24日，以大零食为特色的“零食很忙”主题概念店更是走出长沙，登陆南昌。

沿圭塘河两侧，溪悦荟、悠游小镇为市民呈现商业与自然融合的最美街区。

人间烟火，让雨花更有温度和气息。开放气息，则为雨花的高质量发展赋予广度和高度。

在长沙也能体验狂野浪漫的非洲风情？答案是yes！走进位于高桥大市场的中非经贸博览会常设展馆，琳琅满目的非洲产品和元素装饰，让你一秒穿越非洲大陆。

敲起清脆的非洲鼓，亲手搭建一座金字塔，做一幅沙草画，编一个拉菲草手工艺品……这个暑假，在位于雨花区中非经贸合作促进创新示范园的中非文化与经贸研学实践基地，一批批研学研学的孩子在这里不但能一站式“畅游”53个非洲国家，还能冲咖啡、做手工、玩游戏。据悉，这也是湖南省唯一一个可以系统认识和体验非洲文化、历史、自然和艺术的室内实践基地。

去年3月，中非文化与经贸研学实践基地推出研学课程，紧扣“中非文化、中非经贸”两大主题，围绕“认识神秘非洲、体验非洲文化、走进中非贸易、中非湘约共赢”四大体系，打造了文化探索、手工创作、互动体验、自主探究等20多个精品课程。

雨花，有旖旎秀丽的山水画卷，有传承千年的非遗精粹，有青春洋溢的浪漫活力，也有青砖黛瓦里的烟火人家；这个秋天，携一卷诗情，感悟雨花惬意舒适的美好，体验向往生活里的烟火人间。

## 文化的河 传承与创新交织的华章

从森林一路踏浪而来，圭塘河养育着城市，也滋养着文化。

藏在圭塘河中的岁月光阴，为雨花区调出独一无二的底色。和+共享图书馆中悠然翻动的书页，雨花非遗馆畔温暖如絮的斜阳，圭塘河边闻乐起舞的人群，如此诗情画意，淘洗着你的身心，熨帖了你的乡愁。

宋旦汉字艺术博物馆就在圭塘河畔，馆长宋旦，闲时喜欢在河边散步。他的目光总顺着河流伸向深处历史和远方。

正是看中圭塘河孕育的文化氛围，2018年，宋旦在雨花区打造了这座国内首家汉字艺术主题博物馆。在这里，你既可以了解汉字起源，也可以获悉百家姓背后的寓意，传统与科技相结合的体验项目，更能让你在拼汉字、组汉字、刻汉字中，感知汉字艺术的智慧结晶。

非物质文化遗产是岁月沉淀的印记，是光阴呢喃的诉说。

每每走进杉木冲路旁的雨花非遗馆，市民乔然便舍不得快速挪动脚步。这里，集聚全国300多个非遗项目、200多名非遗传承人，你既能欣赏到栩栩如生的根雕、缤纷的醴陵釉下彩，也能发现二维码竹筐、年画手机壳等文创产品，

更能亲手体验非遗技能。

如今，雨花非遗馆已成长沙文化新名片。而在专注挖掘具有厚重肌理的传统价值内容的同时，雨花仍不断寻找适应传统文化的新时代传播形态。

沿河而行，更多文化之花正绚丽绽放。

每件古物都凝结着一段故事，一片时光。走进大观仓艺术博物馆，如同置身于历史长河之中。去年，基于私人收藏建立的大观仓艺术博物馆正式开馆，4000余幅中国古代绘画，以及古代石木雕精品、古钱币等艺术珍品共计万余件集中亮相，为城东南再添一处文化圣地。今年，大观仓艺术博物馆还将挂牌湖南博物院融城分院，进一步推动国有博物馆与民营博物馆的深度合作。

2018年，一个全新理念的图书馆在圭塘河羽翼湖畔开馆。开馆时，馆里是空如也的书架，来这里的读者以共享者身份，带来一本写有个人读书感悟的藏书，入驻图书馆。这本书将在图书馆生成唯一的二维码，让下一个阅读者扫码借阅。就这样，一本本书开始汇集起来，汇聚起独具特色的“和+共享图书馆”。

以圭塘河水系为纽带，雨花区串联起两岸体育、文化、休闲场所和设施。其中文化特色类商户134家，2023年，接待游客500万余人次。

濒临渤海，携揽“三北”，京畿重地上，一座“未来之城”雏形初现。

短短7年多时间，雄安新区从无到有、拔节生长，正是中国共产党强大行动力的生动诠释。

从带领人民提前超额完成“一五”计划，到创造大庆油田、红旗渠、“两弹一星”等伟大成就，从经济特区到自贸试验区、自由贸易港，中国共产党踏石留印、抓铁有痕，一步步把蓝图变为实景。

“强大的行动力是中国共产党执政能力的一个重要体现，这种行动力在速度和力度这两个层面都得到彰显。”意大利国际问题学者姜·埃·瓦洛里感叹。

把方向、谋大局、定政策、促改革，政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。

## 打铁必须自身硬——锲而不舍以伟大自我革命引领伟大社会革命

“全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争”。

2022年10月，习近平总书记在党的二十大上以“三个务必”告诫全党。70多年前，毛泽东同志以“两个务必”警示全党。

从“两个务必”到“三个务必”，不变的是中国共产党人永葆“赶考”的清醒和坚定。

打铁必须自身硬。回顾党的历史，我们党总是在推动社会革命的同时，勇于推动自我革命，充分发挥全面从严治党政治引领和政治保障作用，确保党不变质、不变色、不变味，在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

始终坚持政治引领，把全党锻造造成“一块坚硬的钢铁”——

上接1版②

近年来，长沙推进旅游业向“新”提质，登顶“00后最爱去的城市”，一个重要的发力点就是不断推出新业态、新演艺，不断实现消费扩容，在文旅新赛道上不断做增量。《天觉湖南》扎根铜官窑景区、新中式湘剧《聂小倩》深入麻子街、得乐喜剧社搬进正街、开心麻花“疯狂”系列《疯狂理发店》

上接1版①

“只有在中国共产党领导下，发挥社会主义制度优势，才能真正实现黄河治理从被动到主动的历史性转变”，习近平总书记深刻指出。

党的十八大以来，习近平总书记30多次深入沿黄省区考察，深刻思考治黄和治国的紧密关联，在上中下游3次主持召开专题座谈会，深远谋划推进黄河安澜的长久之策。在党中央集中统一领导下，一曲生态优先、绿色发展的新时代“黄河大合唱”正在神州大地唱响。

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。

坚决维护党的核心和党中央权威，是党的百年奋斗的重要历史经验，是中国共产党能够成功和继续成功的根本政治优势。

党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

山雄有脊，房固脊梁。

新时代以来，置身中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略，带领全党全军全国各族人民自信自强、守正创新，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

民族复兴的征程上，既要有坚强核心的引领，也要有科学理论的指引。

2020年9月17日，正在湖南考察的习近平总书记走进千年学府岳麓书院。细雨中，总书记撑着伞，望着檐上“实事求是”的匾额，久久凝思。

“共产党怎么能成功呢？当年在石库门，在南湖上那么一条船，那么十几个人，到今天这一步。这里面的道路一定要搞清楚，一定要把真理本土化。”

中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。

毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，我们党始终坚持推进实践基础上的理论创新，始终坚持以党的创新理论武装全党、教育人民，以思想创新引领实践变革，推动党和国家事业

不断从胜利走向新的胜利。

解放思想，实事求是，与时俱进，求真务实。

从“两个结合”“六个必须坚持”，到“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”，习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，深刻回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，科学指引民族复兴的壮阔征程。

核心就是力量，思想就是旗帜。

党的第三个历史决议明确指出：“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”

这是“过去我们为什么能够成功”的深刻总结，也是“未来我们怎样才能继续成功”的行动指南。

## 如身使臂，如臂使指——强大的领导力贯穿于治国理政全过程各方面

2021年9月13日，正在陕西考察的习近平总书记来到榆林，走进杨家沟革命旧址。

70多年前，中国共产党中央机关在这个小山沟进驻了120天，毛泽东同志曾在此写下40余篇文献和80余封电文来指挥全国的解放战争。

随着电台的电波，党中央的声音从陕北窑洞传向大江南北，全党全军无条件执行命令、听从指挥，在战场上势如破竹、克敌制胜。

抚今追昔，习近平总书记深刻指出，要始终坚持和完善党的领导，不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。

新中国成立75年来，一个又一个事实雄辩证明，中国共产党所具有的无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。

坚定的目标引领力，指引矢志不渝的奋斗方向——

“我以，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”2012年11月，参观国家博物馆《复兴之路》展览时，习近平总书记庄严宣示。

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，中国共产党人的初心使命始终不渝。以宏阔目标引领航向、凝聚力量，中国共产党人的目光深远而坚定。

新中国成立后，“四个现代化”的战略擘画，点燃激情燃烧的奋斗岁月；改革春潮涌动之时，“三步走”的路线图，激发追赶时代的澎湃动力；进入新时代，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，指引亿万人民向着光明未来勇毅前行。

将“大构想”同“小目标”相结合，中国共产党人始终高举理想信念的旗帜，以高度的战略自觉笃行不怠，积跬步以至千里。

75年来，我们党接续编制和实施四个“五年规划（计划）”，犹如一座座里程碑，串联起了从“一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”到实现铁路进青藏、港口连五洋、神舟遨太空、“祝融”探火星的中国壮举。

强大的组织力，确保全党心往一处想、劲往一处使——

一张“五级书记同框”的照片，揭示了中国打赢脱贫攻坚战的关所在：

2020年4月，陕西平利县女娲凤凰茶业现代示范园区内，习近平总书记面带微笑，向正在工作的茶农们迎面走来。画面中，从党的总书记到省委书记、市委书记、县委书记、村党支部书记，同时出现在扶贫第一线。

决战决胜脱贫攻坚的战场上，党中央一声令下，25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，同广大乡村干部冲锋陷阵，书写下人类反贫困斗争的伟大实践。

党的力量来自组织。严密的组织体系，是马克思主义政党的优势所在、力量所在。

75年来，从血火交织的抗美援朝，到争分夺秒的抗震救灾，从百年不遇的特大洪水，到汹涌袭来的世纪疫情……每逢危难关头，党旗所指就是号令所向，各级党组织坚决响应党中央号召，充分发挥战斗堡垒作用，广大党员干部义无反顾冲锋在前，创造了一个个看似不可能的中国奇迹。

自上而下、高效顺畅的组织体系，确保全党上下“如身使臂，如臂使指，叱咤变化，无有留难”，党的组织力真正贯彻落实到国家治理体系和治理能力现代化的方方面面。

高效的行动力，在狠抓落实中不驰于空想、不骛于虚声——

2023年12月27日，新修订的《中国共产党纪律处分条例》全文发布，这是党的十八大以来党中央对这一条例的第三次修订。

修订后的条例坚决贯彻落实党的二十大关于坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导的各项部署要求，进一步严明政治纪律和政治规矩，带动各项纪律全面从严。

党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。

从新中国成立后提出“政治工作是一切经济工作的生命线”，到改革开放后强调“到什么时候都得讲政治”，围绕党的中心任务，从政治上加强党的建设的要求一以贯之。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出新时代党的建设总要求，强调把党的政治建设摆在首位，健全维护党中央权威和集中统一领导的各项制度，党的团结统一更加巩固，政治生态不断向好。

坚持以党的政治建设为统领，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，全党团结成“一块坚硬的钢铁”，步调一致向前进。

始终坚持系统集成，打好自我革命“组合拳”——

勇于自我革命，从严管党治党，是我们党鲜明的品格。

从新中国成立后处决刘青山、张子善的“共和国反腐第一案”，到改革开放后坚持“一手抓改革开放，一手抓惩治腐败”，再到新时代以“得罪千百人、不负十四亿”的勇气魄力祛痼治乱，推动反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固……

75年来，我们党始终坚持从严管党治党，打出一套反对腐败、建设廉洁政治的“组合拳”，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，确保党永葆旺盛生命力和强大战斗力。

从以作风建设开局破题，把贯彻落实

中央八项规定精神作为重要抓手，到“打虎”“拍蝇”“猎狐”多管齐下，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，再到全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中……

新时代以来，一系列理念创新和实践创新，把党的建设新的伟大工程推进到新阶段，形成了习近平总书记关于党的建设重要思想、关于党的自我革命的重要思想，我们党找到了依靠自我革命跳出历史周期率的“第二个答案”。

始终坚持破立并举，不断推进党的建设制度改革——

2021年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出，我们党已经“形成比较完善的党内法规体系”。

从新中国成立后作出关于增强党的团结生活的决议，到改革开放后出台关于党内政治生活的若干准则，再到新时代制定修订一系列基础性党内法规，进一步健全全面从严治党体系……

放眼全世界，没有任何一个其他政党能像中国共产党这样从严管党治党，能像中国共产党这样构建起如此科学严密的全面从严治党体系。

2024年7月，党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，把党的建设制度改革摆在重要位置统筹谋划、接续推进，作出一系列具体部署，对于推动党的领导制度优势更好转化为治国理政的实际效能具有重要意义。

奋进新征程，扬帆再出发。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，始终坚持和加强党的全面领导，就一定能够汇聚起全党全国各族人民团结奋斗的磅礴之力，在强国建设、民族复兴新征程上夺取新的更大胜利、创造新的更大奇迹。

新华社北京9月24日电

旅，正在千山万水“走出去”、千方百计“引进来”，向世界发出了“快乐长沙、韵味星城”的文旅邀约。期待全国乃至世界各地的游客来长沙开启“新质”之旅，相信这座不负青春、能圆梦想的网红城市，必定会让您不虚此行。而您的到来，同时也是美丽风景的组成部分。